

# 垫江 防疫复工两手抓 凝心聚力保生产

## 战疫一线 区县行动·垫江

所有人员均佩戴口罩,进出测量体温,分开就餐,减少聚集,厂区、车间、食堂、楼道等区域定时消毒……马达转动,机器轰鸣,2月10日起,垫江县部分企业已吹响复工复产集结号。

“一手抓疫情防控,一手抓恢复生产”,连日来,垫江县在做好疫情防控的同时,分类分批、科学有序推进企业复工复产,并主动靠前精细化服务,出台一系列务实管用的政策举措,确保疫情防控和经济社会发展两手抓、两不误。

全力战“疫”,复产有序、有力、有效,垫江正激发持续向前的动能。截至2月26日,垫江已复工复产工业企业1052家,复工率70.3%。其中,124家规上工业企业已复工117家,复工率94.4%;已复工复产规上工业企业员工总数8809人,到岗5346人。

### 科学有序组织 分类分批复工复产 把牢企业“防疫关”

“请过来测量一下体温,登记一下,36.2℃,正常,请再伸出双手喷洒酒精消毒……”2月20日上午8点左右,位于垫江县工业园区的重庆市永晟电线电缆有限公司,每个员工经过



天圣制药大容量注射液塑料瓶灌装生产线 摄/陈睿华

测量体温、洗手消毒后才能跨入公司大门。

走进企业生产车间,员工间保持1米左右的距离,开始有条不紊地加紧赶制一批来自全国各地的100万份订单。

“我们从2月10日节后复工的第一天,员工到岗就达60%以上。根据疫情发展趋势和订单情况,员工将陆续到岗,在保证员工身体健康情况下,保质保量将货品送到客户手中。”重庆市永晟电线电缆有限公司销售经理周培军介绍说,公司在复工复产过程中,严格落实企业防控措施,通过严控人员出入、加密场所消毒卫生、推行分时就餐等方式,压实主体责任。这是垫江县疫情防控和复工复产“两手抓”的生动实践。

为了安全有序组织企业复工复产,垫江县多次召开会议研究和部署企业复工复产工作,在强化疫情防控各项措施有效落实、严防疫情扩散蔓延的同时,全力支持和组织重大工程项目建设施工及涉及疫情防控、城乡运行、能源供应、交通物流、医疗物资和生活必需品生产相关企业、公共服务窗口单位等开工开业,有序组织其他符合复工复产要求、具备复工复产条件的企业自2月10日起,分类别、分步骤、分人群复工复产。

“垫江制发了《关于我县企业复工复产有关工作的通知》等多个指导文件,指导企业在保防疫措施到位、员工身体健康、可持续生产的前提下,‘科



永晟电线电缆生产车间 摄/向晓秋

学、有序、可控、安全’复工复产,努力把疫情对工业发展的影响降到最低。”垫江县经信委相关负责人表示,除了各企业要严格落实企业主体责任,按照合理、适度、管用原则,制定企业防控工作预案,加强返岗人员摸排,准确掌握员工来源地、14天内活动轨迹和身体状况,严格加强员工管理和疫情防控知识培训,严格落实生产、住宿、餐饮等方面的防控措施,各乡镇(街道)、工业园区、各行业主管部门也要落实属地监管责任,确保安全生产、安全运行。

### 精准精细服务 “一人一企”帮扶指导 当好企业“店小二”

2月23日,走进天圣制药生产车间,生产线一派繁忙景象,作为此次疫情防控的定点物资生产企业,天圣制药已连续20多天开足马力生产。“政府帮我们协调落实的物资应急周转资金就像及时雨,解了燃眉之急,帮企业顺利实现复工复产。”天圣制药企业生

产负责人熊海田感慨地说。

熊海田介绍,疫情爆发后,医用消毒酒精、药剂的需求量猛增,导致公司应急周转资金短缺,垫江县经信委派驻企业的联络员收集到企业反馈的问题后,县里高度重视疫情防控期间医疗物资企业的生产运行,第一时间向市经信委上报,并积极助推企业纳入市级重要物资保障企业名单,顺利帮助企业获得人民银行的1820万元专项再贷款资金,现已到账820万元。

“特殊时期复工复产,对公司的挑战远不止资金,还有物流、劳动力、电、气等要素保障。”熊海田说,最初公司也没底,但疫情发生以来,为保障抗疫物资需求,促进企业复工复产,针对原材料、用工、运输等困难,垫江县各部门还积极协调,帮助企业解决了众多难题,极大提振了企业发展信心。

目前,该企业产能恢复到80%,其中仅医用消毒酒精的日产量达4000瓶,已达到满负荷生产,对全市酒精保供做出了重要贡献。

企业复工复产的忧与盼,正是垫江发力帮扶、服务的关键点。县领导靠前指挥、以身作则,实行“三包三联”

工作机制,每名县领导包乡镇(街道)、专项工作组、分管(联系)工作,联系四上企业、重点项目、学校,统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作。同时,进一步压实压紧实施疫情防控乡镇(街道)、园区属地责任和行业主管部门属事责任,实施“一人一企”制度,加大对企业疫情防控的督促、检查,针对企业复工复产中的实际问题和具体困难,主动高效服务,精准施策,协调解决企业复工复产面临的防疫物资短缺、招工用工难、物流运输不畅、供应链不配套、资金紧张等问题,当好服务企业的“店小二”。

此外,垫江县还实行重点企业要素保障驻厂制度,供电、供气企业指定专人进驻企业,每日对管线、设备开展巡检,24小时负责天圣制药等重点企业电力燃气保障工作。

### 政策保障有力 送上扶持暖心“礼包” 帮助企业解困境

近日,一辆从江苏开来的物流

大货车一出高速,便在垫江县交巡警的全程监管下,一路“绿灯”抵达重庆三丰玻璃有限公司,经过驻企医护人员的防疫消毒,这车生产原料顺利送进了公司仓库,这让公司负责人吃下定心丸:“多亏了政府的政策支持,原料到了,公司生产有保障!”

三丰玻璃作为医用玻璃瓶生产的药品配套企业,湖北、江苏等地一直是该企业原材料供应地,由于疫情原因对交通的管控,企业复工复产遇到“原材料运不进”的困境。

为了帮助疫情防控应急物资生产企业尽快获得原材料复工,垫江县交通局立即向市交通局汇报,在市交通局与江苏省交通运输厅对接协调下,全力保障了应急物资运输的“绿色通道”畅通。目前,该公司产能已恢复80%。

打赢疫情防控阻击战需争分夺秒,为受疫情影响的企业解难纾困同样刻不容缓。

对此,垫江县在落实好重庆市人民政府办公厅《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持中小企业共渡难关的二十条政策措施》的基础上,结合垫江实际,制定了《垫江县应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持中小企业发展政策措施》的增量政策措施,简称“垫江政策十条”。

“垫江政策十条”包括畅通应急物资运输绿色通道、实施稳岗稳岗扶持政策、减免租金、加大信贷支持排忧解难力度等10项。同时,垫江还将“垫江政策十条”以任务分解清单的形式,下发给县交通局、县人社局、县商务委等20余个责任单位,实行“挂图作战”,责任到人。

一项项特殊时期的惠企暖心“礼包”,给广大企业复工复产注入强心剂,垫江拿出“硬核”实招,多渠道、多维度为企业复工复产打通快车道。

张亚飞 刘玉珏 况宇

# 嘉宁社区 筑牢三道“墙” 打好疫情防控阻击战

“疫情就是命令,防控就是责任”。连日来,为切实做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作,保障辖区居民群众的生命安全和身体健康,两江新区礼嘉街道积极响应,迅速部署,辖区内嘉宁社区的社区工作者、网格员奔走在抗疫一线,党员、志愿者们纷纷参与联防联控,为广大群众筑起多道“防控墙”,坚决打赢疫情防控阻击战。

### 群防群控 筑起一道牢固的“墙”

“您好,现在社区正在进行新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控排查,请问您家里有从湖北或武汉回来的家人吗?您有没有相关接触史?最近和其他人一起聚过餐吗?”

“这段时间请尽量不出门,一定要注意做好防护措施,勤洗手,多通风,有异常情况随时和社区联系……”

随着企业的陆续复工,礼嘉街道嘉宁社区筹备组工作人员姚春梅和同事们绷紧心中的弦。事实上,自社区疫情防控各项工作全面铺开,她已经接近20天连轴转,走访入户、严控排查,几乎没有停歇。

姚春梅所在的嘉宁社区现有10806户,共29176人,作为礼嘉街道最“年轻”的社区,居民构成复杂、人员流动性大,新住户不了解社区工作,形势紧迫下防疫工作重、任务难。

“由于社区正处于筹备阶段,工作人员配置不足,网格划了22个,社区干部和网格员实际在岗仅有16人。”嘉宁社区党支部书记、筹备组组长陈皎介绍说,正当她为工作分配犯难时,姚春梅主动站了出来:“书记,我是年龄最大的老大姐,更熟悉情况,给我多分一点任务吧!”大年二十九,正计划与家人外出旅游的她,接到新区疫情防控工作安排,立即取消行程,迅速投入到抗疫一线。

“姚春梅有严重的高血压,一直靠药物降压。”陈皎说,“考虑工作任务太重,会拖累她的身体,一开始我不同意,但还是拗不过她,只有交下任务。”

认领了排查任务后,姚春梅和组员立即展开入户排查,为加速排查进度,她甚至住进社区值班室,加班加点白天入户,晚上电话,每天走2万多步,打接上百个电话,在规定时间内完成了自己的排查任务,共计1547户、4641人。连续工作导致吃饭、吃药都不能定时定点,可姚春梅一直坚守在工作一线。“我们是在与疫情赛跑,大家都在一线,如果我休息了,其他同事任务就更重,我自己的身体我清楚。”姚春梅反复强调。

姚春梅是嘉宁社区工作者前线战“疫”的一个生动缩影。为最大程度防控疫情,嘉宁社区实行网格化管理,落实联防联控工作,进行逐户逐人“地毯式”排查、建立台账,提醒居民加强防范,坚决防止疫情蔓延,社区工作者冲在前、干在前,用行动筑起了牢固的“防控墙”。

### 党群同心 组成一道团结的“墙”

“现在群众受到新型冠状病毒威胁,我们作为党员干部,关键时刻要义不容辞,挺身而出!更要动员辖区内各支部党员,一个党员一面旗帜,必须站起来!还要发挥群众作用,共同抗



社区党支部书记陈皎与医护人员一起对湖北返渝人员开展上门服务

疫!”礼嘉街道党工委书记喻宗华说。

抗击疫情,人人有责。但嘉宁社区正处于筹备阶段,如何将居民们迅速凝聚在社区党支部周围,动员更多居民参与到抗疫中来?

“按照街道党工委的要求,我们找到党员志愿者、居民代表、居民志愿者加入社区党支部,宣传队伍……居民志愿者、居民代表、各大业主群群主纷纷向社区报到,主动参与到疫情防控工作中,在他们的带动下,嘉宁社区已逐渐形成人人都是引导员、人人都是宣传员、人人都是志愿者的“群防群控、联防联控”的疫情防控格局,凝聚起党群同心、抗击疫情的强大合力。

临近年关,家住嘉宁社区两江新宸小区的游先生带着一家三口回老家湖北黄冈市探亲,1月30日在返渝路途中,小区业主群却传出了他车上

们不再信谣传谣。

同时,陈皎还在各大业主群内发出倡议,号召党员带头做表率,不聚餐扎堆、不走亲访友,充分调动居民积极性,广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,全面普及疫情科学防控知识,及时解疑释惑,不信谣不传谣,主动加入到消毒杀菌、宣传队伍……居民志愿者、居民代表、各大业主群群主纷纷向社区报到,主动参与到疫情防控工作中,在他们的带动下,嘉宁社区已逐渐形成人人都是引导员、人人都是宣传员、人人都是志愿者的“群防群控、联防联控”的疫情防控格局,凝聚起党群同心、抗击疫情的强大合力。

### 协调联动 建成一道温暖的“墙”

在护送游先生一家前往集中隔离点后,社区将事情的经过编辑成文稿,发到各大业主群,为游先生一家辟谣正名,并倡议居民为有这样有担当有责任心正能量满满的中国好邻居点赞,广受好评。在随后的日子里,每日关心游先生一家的生活状况

有人发烧的谣言。由于被误解,游先生非常气愤地致电陈皎质问原因,陈皎通过耐心细致的解释和分析,经2个多小时的沟通,游先生终于平息了怒气。

为第一时间采集游先生一家的基本信息,陈皎和街道防控办、卫生院医护人员、派出所工作人员一直等到凌晨2点左右,终于在小区门口等到了游先生一家,经过沟通,游先生一家承诺14天不外出。

当日上午,医护人员、民警及社区工作人员又到其家中进行健康检查,均未出现异常状况,而游先生一家为了打消邻居的顾虑,不给社区增添负担,主动要求前往定点观察地点集中隔离,这让在场工作人员感动不已。

在护送游先生一家前往集中隔离点后,社区将事情的经过编辑成文稿,发到各大业主群,为游先生一家辟谣正名,并倡议居民为有这样有担当有责任心正能量满满的中国好邻居点赞,广受好评。在随后的日子里,每日关心游先生一家的生活状况

及情绪,并为其代送物品。

疫情当前,隔离病毒却不隔离爱,针对76户居家隔离对象和800余户居家观察对象,社区及医护人员每天都会上门测量体温、每日询问状况、代购生活用品、清运垃圾、进行情绪安抚……针对个别特殊需求的居家隔离对象,社区也是尽量提供服务。

与此同时,社区还写下《致居民的一封信》,真实描述社区工作者的工作状态和心情,表达渴望居民理解配合,早日共同战胜疫情的心愿。这封信发出后受到广泛关注,加上连日来社区工作人员们坚守一线的无私奉献,敲开了居民房门,更打开了他们的心门。居民们用实际行动配合社区排查工作,甚至关怀地给工作人员送上面包、手套、酒精、口罩、感冒药等。“居民的理解和信任,永远是我们前进最大的动力。”陈皎如是说。

蓝倩 李耀辉  
图片由嘉宁社区提供



姚春梅(中)与派出所人员一起上门核实武汉返渝人员信息